

БЕЛОШАПОЧНАЯ ОВСЯНКА – НОВЫЙ ВИД В ОРНИТОФАУНЕ ГОРОДА-КУРОРТА КИСЛОВОДСКА

В. А. Тельпов, С. А. Баев, В. В. Юферева
МКОУ ДОД Межрайонная территориальная станция
юных натуралистов города-курорта Кисловодска

Ареал белошапочной овсянки *Emberiza leucosephala* Gm. разобщен (Степанян, 2003). Этот вид гнездится в различных районах Сибири и Дальнего Востока, северной части Китая и Монголии; зимует – в Малой, Центральной и Восточной Азии (Тильба, 1995). Но, как залетный вид, наблюдается в Европейской части СНГ и многих странах Западной Европы (Спангенберг, Судиловская, 1954;

Корзюков, 1982; Atilla, Sardon, 1987: по Тильба, 1995). На Северном Кавказе (на Черноморском побережье Кавказа в Сочинском районе Краснодарского края) белошапочную овсянку впервые отметил П. А. Тильба (1995): осенью 1986-1988 гг. и весной 1988 г.

Впервые на территории Ставропольского края белошапочная овсянка была отмечена в ноябре 2002 г. (03.11.2002 г.) на северо-восточной окраине г. Ставрополя (Хохлов, Желябовский, 2003). Стайка белошапочных овсянок из 6 особей, держалась в крупном поливидовом скоплении воробьиных птиц (обыкновенных овсянок, коноплянок и полевых воробьев).

В окрестностях г. Кисловодска (≈ 7 км, верховья р. Кабардинка, родник у кошары) впервые белошапочная овсянка была отмечена в марте 2011 г. Одна птица держалась в смешанной стае (15 ос.) с коноплянками и черноголовыми щеглами.

В 2013 г. (21.03.2013 г.) одна белошапочная овсянка была поймана паутинной сетью С. А. Баевым в долине р. Кич-Малки приблизительно в 1 км от пос. Кичи-Балык (рис.) и оставлена для последующего содержания. Птица держалась в совместной стае с горными овсянками (около 20 птиц). На следующий после ловли день белошапочной овсянки в указанном месте отмечено не было.



Рис. Белошапочная овсянка, пойманная в окрестностях города-курорта Кисловодска

Позже, 24.03.2013 г. орнитологом-любителем М. Колесниковым (устн. сообщ.) были отмечены 2 белошапочные овсянки в совместной стае с горными овсянками и коноплянками на территории действующей кошары в верховьях р. Кич-Малки в 4 км от пос. Кичи-Балык. Птицы вели себя спокойно, подпускали наблюдателей близко, собирали корм в кормушках для скота. Но отловить их не удалось из-за невозможности установить сети на территории кошары, где в этот момент находилась отара овец.

В этот же день (24.03.2013 г.) мы отметили 1 белошапочную овсянку в совместной стае с горными овсянками (4 ос.) на территории свалки около пос. Индустрия, расположенного на левом берегу р. Кабардинка и входящему в административные границы города-курорта Кисловодска.

Таким образом, неоднократные факты встреч белошапочной овсянки в ближайших окрестностях г. Кисловодска и в черте города, преимущественно, в миграционный период, дают возможность отнести ее к очень редким пролетным видам. Также, мы предполагаем, что белошапочная овсянка в период весенней миграции может встречаться и на других близлежащих к городу территориях.

Хотелось бы также отметить необычный факт встречи белошапочной овсянки. Одна птица была отмечена нами 09.07.2011 г. на водоразделе рек Березовая и Кич-Малка (перед спуском в пос. Кичи-Балык, Карачаево-Черкесия). Она кормилась у грунтовой дороги совместно с двумя горными коньками. Овсянка подпустила движущуюся машину на 20 м, но при остановке, слетела в сторону развалин кошары, а затем улетела по направлению к верховьям долины р. Березовая.

ЛИТЕРАТУРА

- Степанян Л. С. Конспект орнитологической фауны России и сопредельных территорий (в границах СССР как исторической области). – М., 2003. – 808 с.
- Тильба П. А. Белошапочная овсянка (*Emberiza leucocephala* Gm.) – новый вид в авифауне Северного Кавказа // Кавказский орнитологический вестник. – Ставрополь, 1995. – Вып. 7. – С. 64-65.
- Хохлов А. Н., Желябовский Е. Н. Белошапочная овсянка (*Emberiza leucocephala* Gm.) – новый вид Ставропольского края // Кавказский орнитологический вестник. – Ставрополь, 2003. – Вып. 15. – С. 123-124.